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Постановка проблеми у загальному вигляді. У рамках світової 

глобалізації Україна стала на шлях інтеграції до європейської та світової 

спільноти, а тому вагомого значення сьогодні набуває вивчення іноземних мов 

не лише для повсякденного вжитку, але саме для професійного спілкування. В 

світлі утворення загальноєвропейської системи вищої освіти, а також з огляду 

на вимоги Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти (вивчення, 

викладання, оцінювання) знання іноземних мов є невід’ємною складовою 

успішного здійснення таких освітніх планів, а також високого рівня виконання 

фахівцями різних галузей своїх службових обов’язків під час здійснення 

професійної діяльності. З огляду на це, а також на умови сьогодення 

спостерігається інтенсивний розвиток співробітництва у сфері безпеки та 

оборони, так як ЄС визнає нерозривність і взаємозалежність безпеки Союзу та 

України. Володіння іноземною мовою професійного спрямування є також 

обов’язковою вимогою до професійного рівня представників військових 
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структур України, так як забезпечує виконання їх службових обов’язків на 

якісно новому, ефективному та високопрофесійному рівні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Власне проблему 

психологічної компетентності викладача досліджували Ю. Варданян, О. Гура, 

А. Деркач, В. Зазикін, Н. Лісова, І. Міщенко, О. Полуніна, C. Brumfit, 

F. Kleppel, S. Savignon та інші вчені, які встановили значення психологічної 

компетентності в структурі професійної компетентності викладача. О. Гура, 

Б. Дьяченко, Е. Зеєр, І. Зязюн, Н. Кузьміна, А. Маркова, В. Панчукта інші 

дослідники зазначають, що формувати психологічну компетентність викладача 

потрібно на основі психологічних, акмеологічних та інших технологій як у 

процесі професійної підготовки, так і безпосередньо протягом усієї 

педагогічної діяльності. О. Бондаренко, С. Максименко, М. Томчук та інші 

вчені розглядають зміст психологічної компетентності викладача ВНЗ з 

урахуванням особливостей його професійної соціалізації. Проте ми вважаємо, 

що особливості формування психологічної компетентності викладачів 

іноземної мови ВВНЗ потребує подальшого дослідження. 

Мета статті – надати практичні рекомендації викладачам іноземних мов 

вищих військових навчальних закладів щодо розвитку параметрів 

психологічної компетентності для ефективного здійснення психологічного 

супроводу на заняттях з іноземної мови. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підготовка фахівців із 

знанням іноземної мови, які б відповідали освітнім стандартам європейського 

рівня, – це завдання, яке слід розв’язати саме викладачам іноземної мови вищих 

навчальних закладів України в цілому і вищих військових навчальних закладів 

зокрема, адже підготовка спеціалістів якісно нового рівня висуває відповідні 

вимоги до їх високого рівня професійної компетентності, яка полягає не лише у 

володінні професійними знаннями, уміннями та навичками викладача, але й 

психологічними. Тобто формування психологічної компетентності викладачів 

іноземних мов вищих військових навчальних закладів є запорукою їхнього 
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успішного професійного зросту, який би відповідав вимогам сучасності. Адже 

тільки той викладач, у якого рівень сформованості психологічної 

компетентності є достатнім, здатний здійснювати психологічний супровід 

навчального процесу. 

Структура психологічної компетентності викладача вищого військового 

навчального закладу визначена нами як взаємопов’язаний комплекс таких 

компетентностей – складових психологічної компетентності викладача як: 

а) соціально-психологічна – знання та вміння з організації педагогом 

продуктивної взаємодії із суб’єктом (суб’єктами) навчання на основі 

налагодження результативних міжособистісних стосунків у рамках навчальної 

групи та орієнтації на суб’єкт навчання (в умовах ВВНЗ – курсанта (або 

слухача)) як на активного співучасника навчального процесу, який має свої цілі 

та мотиви; створення відповідної атмосфери діяльності викладача за рахунок 

розвитку його емпатії та рефлексії; уміння обирати адекватні засоби 

спілкування з членами навчальної групи тощо;  

б) соціально-перцептивна – на основі розвитку складових проникливості 

(спостережливості та вміння психологічного аналізу) та реалізації принципу 

психологічного детермінізму визначає можливість пізнання внутрішнього світу 

суб’єкта навчання за нюансами його поведінки та виявлення особистісних рис, 

характерологічних особливостей, домінуючих емоційних станів тощо; 

в) комунікативна – наявність знань і вмінь, які сприяють ефективному 

психолого-педагогічному спілкуванню та взаємодії викладача й суб’єктів 

навчання на основі дотримання принципу рівності у співпраці, взаємопізнання 

та взаємокорекції поведінки, гуманістичних норм професійної діяльності, 

адекватного визначення етапів і рівнів спілкування, розвиненої рефлексії, 

оволодіння в процесі спілкування професійною позицією психотерапевта, 

навичками психологічного впливу тощо; 

г) аутопсихологічна – уміння проводити адекватні самооцінку, 

самоконтроль, самодіагностику; аналіз як результатів власної педагогічної 

діяльності, так і показників розвитку суб’єктів навчання; здатність 
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самовдосконалювати особистісну й професійно-психологічну «Я-концепцію»; 

уміння керувати власним психічним станом; 

д) соціальна спрямованість викладача ВНЗ, що зумовлюється 

характеристиками темпераменту [1]. 

На основі аналізу даних компетентностейнами було визначено також 

комплекс параметрів складових психологічної компетентності викладача 

іноземної мови ВВНЗ, який включає: емпатійність; рефлексивність; соціально-

комунікативна адаптивність, толерантність, прагнення до згоди, оптимізм, 

фрустраційна толерантність; соціальна пластичність; соціальна ергічність; 

соціальна емоційність і соціальний вимір самоконтролю [1; 2]. 

Для формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов 

вищих військових навчальних закладів нами була розроблена спеціальна 

програма, яка складалася з лекційного спецкурсу і тренінгового курсу [3]. 

На основі виокремлених нами складових психологічної компетентності 

викладача іноземної мови вищого військового навчального закладу та їх 

параметрів нами було сформульовано практичні рекомендації, використання 

яких сприятиме успішному формуванню психологічної компетентності 

викладачів іноземної мови вищих військових навчальних закладів у рамках 

підвищення рівня їхньої професійної компетентності. 

З метою формування психологічної компетентності викладачів іноземних 

мов вищих військових навчальних закладів слід вивчати та використовувати в 

навчально-виховному процесі результати останніх наукових досліджень у 

галузі психології та педагогіки як вітчизняних, так і зарубіжних учених, що 

надає можливість викладачам враховувати психологічні особливості навчання, 

зокрема психологічні особливості учіння (види, рівні і механізми учіння та 

научіння). Крім того, слід пам’ятати, що саме обізнаність викладача щодо 

психологічних засад навчальної діяльності курсантів (слухачів) ВВНЗ 

(психологічних особливостей навчальної діяльності саме в умовах ВВНЗ; 

предмету навчальної діяльності – іноземної мови для професійного 

спілкування; цілей і мотивацій навчальної діяльності; психологічної 
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характеристики навчальних дій і їхніх видів; результату навчальної діяльності) 

дозволятиме ефективно формувати професійну іншомовну комунікативну 

компетентність майбутніх офіцерів. 

Під час передачі досвіду курсантам (слухачам) викладач іноземної мови з 

достатнім рівнем сформованості психологічної компетентності є здатним 

вивчати групову діяльність, а також керувати навчальною іншомовною 

діяльністю усіх членів навчальної групи та пам’ятати про особливості 

розв’язання дидактичних завдань. Кожному викладачу варто пам’ятати, що 

знання іноземної мови є компонентом професійної іншомовної діяльності, а 

тому на кожному занятті вкрай необхідно формувати не окремі компоненти 

професійної іншомовної діяльності, а її в цілому. Тобто психологічно 

компетентний викладач іноземної мови ВВНЗ вміло організує професійно 

спрямовану діяльність, яка базується на засадах комунікативно орієнтованого 

навчання іноземної мови з обов’язковим розвитком усіх чотирьох видів 

мовленнєвої діяльності (від аудіювання і говоріння до читання і письма). 

Знання матеріалів останніх наукових досліджень, а також матеріалу 

запропонованого нами лекційного курсу програми формування психологічної 

компетентності викладачів іноземної мови ВВНЗ забезпечує розширення сфери 

психологічних знань викладацького складу, що в умовах ВВНЗ у ході 

навчальних занять сприяє зняттю психологічних бар’єрів курсантів (слухачів), 

створенню позитивної психологічної атмосфери комунікативно організованого 

навчання іноземної мови, формуванню соціальної спрямованості особистісних 

характеристик викладачів іноземної мови та розвитку їхньої соціальної 

перцепції, а також збільшенню спектра форм їхньої психолого-педагогічної 

діяльності. 

Проведення тренінгового курсу програми формування психологічної 

компетентності викладачів іноземної мови ВВНЗ сприяє розвитку та 

вдосконаленню професійно-психологічних умінь і навичок викладачів, що 

забезпечує формування підвищеного рівня їхньої психологічної компетентності 

на основі практичного засвоєння вправ тренінгового блоку. Активні форми 
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проведення тренінгових занять з урахуванням специфіки ВВНЗ та зміщення 

акцентів психологічної компетентності викладачів іноземної мови в соціально-

психологічну та комунікативну сфери забезпечують практичну спрямованість 

розвитку складових параметрів їхньої психологічної компетентності. 

Знання особливостей організації комунікативної діяльності, а також 

урахування психологічних особливостей суб’єктів навчання за умов специфіки 

організації навчально-виховного процесу вищого військового навчального 

закладу є також важливою складовою психологічної компетентності викладача 

іноземної мови вищого військового навчального закладу. Для забезпечення 

ефективної психолого-педагогічної діяльності викладач повинен брати до уваги 

такі особливості та чинники функціонування курсантських колективів, як 

відносна стабільність, тривалість і безперервність взаємодії та спілкування всіх 

його членів, безумовне виконання статутних положень, статутні відносини, 

чітка субординація, дотримання військової дисципліни та правопорядку, 

єдиноначальність у складній спільно-координованій діяльності, відносна 

однорідність. 

Усі вищезазначені чинники та особливості функціонування курсантських 

колективів впливають на психологічну атмосферу в групі, на ефективність 

спільної комунікативно організованої діяльності. Тому в основі формування 

психологічної компетентності викладача іноземної мови вищого військового 

навчального закладу лежить соціальноергічна та соціальнопластична здатність 

до побудови психологічно ефективних моделей міжособистісної взаємодії та 

комунікації не лише викладача з курсантами (слухачами), але й між самими 

курсантами (слухачами) з огляду на їхні індивідуальні та соціальні якості, 

емоційні стани, захисні реакції тощо. 

Науково-практичне завдання в галузі психології навчання іншомовної 

діяльності характеризується, насамперед, здатністю психологічно 

компетентного викладача іноземної мови ВВНЗ використовувати різноманітні 

способи організації спільної діяльності. Суб’єкти цієї діяльності розв’язують 

різні завдання (за М. Савчиним): викладач – дидактичні, курсанти (слухачі) – 
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пізнавальні. Ці завдання взаємозалежні. З огляду на це, саме така взаємодія 

допомагає майбутнім офіцерам підніматися на вищий ступінь інтелектуального 

розвитку, прагнути до того, чого вони ще не встигли навчитися. 

Лише психологічно компетентний викладач іноземної мови з такими 

сформованими компонентами психологічної компетентності, як соціально-

психологічна, комунікативна, соціально-перцептивна та аутопсихологічна 

компетентності впевнено орієнтується в різних соціально-педагогічних 

ситуаціях, уміє ефективно організувати спільну комунікативну діяльність, 

зняти різні види психологічних бар’єрів і мотивувати своїх курсантів (слухачів) 

до вивчення іноземної мови, він також задає тон у міжособистісних стосунках 

зі своїми курсантами (слухачами) і вміло підбирає стиль своєї психолого-

педагогічної діяльності. 

Як відомо, курсанти (слухачі), не маючи достатнього досвіду, 

відрізняються максималізмом. «Правильні» знання не завжди переходять у 

відповідні переконання. Курсантам (слухачам) варто всіляко допомагати, 

ставлячись якомога терпиміше до їхніх помилок, намагаючись виправляти їх 

поступово і шляхом переважно переконання, тобто викладачу іноземної мови 

необхідно в таких випадках уміння виявити свій педагогічний такт, 

толерантність, а також емпатійність, рефлексивність і прагнення до згоди. 

Особливе значення такт і толерантність мають у період адаптації курсантів-

першокурсників до умов саме ВВНЗ. 

У зв’язку з цим викладачу іноземної мови ВВНЗ варто приділяти увагу 

розвитку таких психологічних навичок, як рефлексивне, нерефлексивне та 

інтерактивне спілкування. З метою соціально-психологічного забезпечення 

керівництва навчальною групою слід враховувати механізми регуляції 

соціальної поведінки певної навчальної групи в умовах ВВНЗ, а також 

мотиваційні механізми регуляції самого стану навчальної групи. 

Для викладача іноземної мови ВВНЗ слухання є фундаментальним, тому 

що впливає на якість відносин у навчальній групі. Не дивлячись на це деякі 

викладачі не здатні слухати тих, кого вони навчають. Тому слід звернути увагу 
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на складові процесу активного слухання (зосередження, розуміння, 

запам’ятовування, оцінка і реагування) [4]. 

Рефлексивне слухання використовується викладачем у ситуаціях, коли 

той, хто говорить, потребує не стільки емоційної підтримки, скільки допомоги 

викладача при вирішенні певних проблем висловлення. У цьому випадку 

зворотний зв’язок здійснюється викладачем у мовленнєвій формі через різні 

види питань, перефразування однієї і тієї ж думки, резюме, анотування, 

проміжні висновки тощо. 

Інтерактивна сторона спілкування стосується не тільки обміну 

інформацією, але й організації обміну діями, вироблення їхніх форм, 

планування спільної діяльності (наприклад, організація і проведення ігрового 

заняття). 

Крім інтерактивного спілкування існує багато найрізноманітніших форм і 

видів спілкування, а саме: пряме і непряме, безпосереднє і опосередковане, 

вербальне і невербальне, монологічне (імперативне, маніпулятивне), діалогічне 

тощо. Багато з них досить добре вивчено та детально описано в психологічній 

літературі. Зупинимося лише на тих з них, які психологічно компетентному 

викладачу іноземної мови варто або застосовувати, або уникати у своїй 

практичній діяльності. У зв’язку з цим слід зазначити, що застосування таких 

форм монологічного спілкування, як імперативне і маніпулятивне спілкування 

не є найсприятливішими для формування психологічної компетентності 

викладача іноземної мови ВВНЗ. 

Проте варто визнати, що в процесі навчання іноземної мови завжди 

присутні елементи маніпуляції (коли, наприклад, викладач мотивує курсантів 

(слухачів) під час заняття), а якщо говорити про навчання іноземної мови у 

вищому військовому навчальному закладі, то і елементи імперативного 

спілкування, що є невід’ємною частиною організації навчально-виховного 

процесу у вищому військовому навчальному закладі. 
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Навички такого спілкування, на наш погляд, сприяють становленню 

психологічної компетентності викладача іноземної мови та формуванню 

особистої установки на пояснення, навчання і доказ. 

На відміну від монологічного спілкування діалогічне часто називають 

гуманістичним, тому що воно дозволяє досягти більш глибинного розуміння, 

саморозкриття партнерів, створює умови для взаємного росту. 

Отже, діалогічне спілкування в процесі навчання іноземної мови можна 

розглядати як рівноправну взаємодію викладача і навчальної групи. На нашу 

думку, подібна взаємодія можлива лише при дотриманні таких правил: 

1. Наявність психологічного настрою групи на заняття з іноземної мови 

(тобто дотримання принципу «тут і зараз»). 

2. Безоціночне сприйняття партнерів по спілкуванню (на всіх рівнях «по 

горизонталі» і «вертикалі»). 

3. Сприйняття викладачем курсантів як рівних, що мають право на свою 

думку (особливе значення має в різних видах монологічних висловлень). 

4. Бажане включення змінних проблем (наприклад, спонтанна 

підготовка курсантами (слухачами) якого-небудь завдання на базі пройденого 

матеріалу). 

5. Персоніфікація спілкування, тобто ведення заняття від свого імені 

(без посилання на авторитети), виявлення своїх справжніх почуттів і бажань. 

Крім того, сформованість таких параметрів психологічної компетентності 

викладача іноземної мови вищих військових навчальних закладів як 

адаптивність, толерантність, прагнення до згоди, емпатійність, рефлективність 

та соціальна пластичність впливає на розвиток уміння адекватного реагування 

на питання курсантів (слухачів). Це уміння буде тільки сприяти підвищенню 

психологічної компетентності викладача іноземної мови ВВНЗ. 

Адекватне реагування на питання передбачає: 

 терпляче і повне вислуховування питань, які ставлять курсанти 

(слухачі); 
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 повне висвітлення питання, відповідь викладача не повинна бути 

поспішною (щоб не образити курсанта (слухача), який поставив питання); 

 чуйне й уважне ставлення до всіх питань, оскільки саме через них 

курсанти (слухачі) виявляють свій інтерес до іноземної мови, що дозволяє 

викладачу застосовувати різні активні форми навчання. 

Для формування психологічної компетентності викладача іноземної мови 

необхідною умовою є становлення таких його характеристик соціальної 

спрямованості, як соціальна емоційність, соціальна ергічність і соціальна 

пластичність. Саме ці параметри сформованості психологічної компетентності 

викладача іноземної мови зумовлюють його здатність до розширення спектра 

форм своєї професійно-педагогічної діяльності та психологічних умінь з 

підвищення діяльнісного тонусу. Так, організація ігрових ситуацій на заняттях 

чи використання музики є складовою процесу формування психологічної 

компетентності викладача іноземної мови ВВНЗ. Це сприятиме 

безпосередньому спрямуванню на приведення в дію механізмів мотивації, що 

дозволить підвищити ефективність і результативність психолого-педагогічної 

діяльності викладача іноземної мови. 

Безумовно, зовсім неприйнятним є просто механічне додавання декількох 

активних методів і напрямків без належного цільового психологічного та 

методичного аналізу (і використання одного, навіть найдосконалішого методу). 

Кожен напрямок, кожен активний метод повинен забезпечувати визначені 

особистістю не професійно значимі зміни, а їх взаємодоповнення – впливати на 

особистість тих, хто навчається, різноманітною палітрою засобів. 

А тому психологічно компетентним вважається той викладач, який 

здатний не лише до цілеспрямованої психологічної роботи на основі 

самопізнання, самоконтролю та самоаналізу власного Я, але й до процесу 

пізнання особистості суб’єкта навчання, уміння розуміти їхні психологічні 

особливості. 

Висновок та перспективи подальших наукових розвідок у даному 

напрямку. Таким чином, проведення заняття з іноземної мови на належному 
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професійному рівні можливе лише за умови сформованості усіх зазначених 

нами параметрів психологічної компетентності викладачів іноземних мов 

вищих військових навчальних закладів. 

Дотримання запропонованих рекомендацій, на нашу думку, сприятиме 

формуванню психологічної компетентності викладачів іноземних мов вищих 

військових навчальних закладів, що, в свою чергу, підвищить рівень їх 

професійної компетентності і відповідно ефективність та якість навчання. 

Перспективами подальших наукових розвідок вважаємо функціональний 

аналіз процесів керівництва навчальними групами під час навчання іноземних 

мов у ВВНЗ. 
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Войтюк Е. А. Практические рекомендации преподавателям 
иностранных языков высших военных учебных заведений относительно 
формирования психологической компетентности 

В статье анализируются составляющие и параметры психологической 
компетентности преподавателей иностранных языков высших военных 
учебных заведений и предоставляются практические рекомендации 
относительно формирования их психологической компетентности. 

Ключевые слова:психологическая компетентность, параметры, 
преподаватель иностранного языка, высшее военное учебное заведение, 
формирование. 

 
Voitiuk O.A. Practical Recommendations to the Foreign Languages 

Teachers at the Higher Military Educational Establishments Concerning the 
Forming of the Psychological Competence 

This article is devoted to the research of the problem of forming psychological 
competence of foreign language teachers at the higher military educational 
establishments as an important component of their professional competence.The 
structure of the psychological competence of foreign language teachers at the higher 
military educational establishments is a dynamic interrelated range of component-
competences, interrelating and developing in the complex and it consists of such 
components as the complex of socio-psychological, communicative, socio-perceptive, 
autopsychological competences and the social orientation of the teacher that is 
defined by his temperament characteristics. 

The principal parameters of the psychological competence of the foreign 
language teachers at the higher military educational establishments has been defined 
as a complex of the professional and personal qualities, the formed level of which can 
be corrected by the developing influence of the means of increasing of psychological 
competence: the quality of empathy and reflection, socio-communicative competence 
of the person (range of socio-communicative autoadaptivity, tolerance, harmony 
aspiration, optimism, frustration tolerance), social flexibility, social ergic quality, 
social emotionality and social measuring of self-control. 

In order to form and develop the defined parameters of the psychological 
competence of the foreign language teachers at the higher military educational 
establishments the program of forming psychological competence has been 
evaluated. The program consists of the specially worked out lectures and trainings, 
providing the increasing level of all defined parameters of the psychological 
competence of foreign language teachers at higher military educational 
establishments as well as the expansion of psychological knowledge theoretical basis 
as a base of teacher's psychological competence. The program of forming 
psychological competence of foreign language teachers at higher military 
educational establishments is aimed at the activation of the psychological, 
professional and personal qualities of the teacher and also at the possibilities of 
influence on the increasing effectiveness of the foreign language learning process of 
the cadets (listeners) in the conditions of the higher military educational 
establishment. 
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On the basis of the analysis of the parameters of the psychological competence 
of foreign language teachers at higher military educational establishments the 
following practical recommendations may be given. 

The foreign languages teachers should be interested in the modern scientific 
researches concerning the psychological and pedagogical issues in the sphere of 
foreign languages teaching in order to apply their results into the professional 
activity.Besides it the implementation of the program of forming psychological 
competence of the foreign languages teachersat higher military educational 
establishments is substantiated and aimed at assisting the teachers to achieve the 
effectiveness in foreign language teaching. 

More than that, the knowledge of the psychological specific features of the 
cadets (listeners) as well as thespecific features of the educational process within the 
higher military educational establishment should be taken into consideration while 
arranging the communication at the foreign language lessons. 

Therefore, the foreign language lessons can be conducted by the foreign 
language teacher at the high professional level if all the mentioned parametersof his 
psychological competence are developed. Thus, thegiven recommendations should 
help the foreign language teachersat higher military educational establishments to 
improve their level of the psychological competence and as the result the 
effectiveness of the foreign language teaching. 

Keywords: psychological competence, parameters,foreign language teacher, 
higher military educational establishment, forming. 

 

 


